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PUBLICO-ALVO DA UTILIZAGAO DO MATERIAL:

Este conteudo tem como publico-alvo o 72, 82 e 92 anos do Ensino

[ Fundamental e 12 série do Ensino Médio.

CONTEUDOS MATEMATICOS QUE PODEM SER TRABALHADOS COM O MATERIAL:

Equacgdes algébricas do primeiro grau; fragdes (operacdes e equivaléncias);

[ volume de sélidos geométricos (cilindros, cones, prismas e piramides).

0 QUE E A BALANGA DE DOIS PRATOS?

A balanca é um instrumento de medida que serve para determinar a massa
de um objeto qualquer. Sua unidade de medida é o quilograma (Kg), medida esta
pertencente ao Sistema Internacional de Medidas (Sl).

Pereira, Silva e Lourenco (2016) explicam que o principio mecanico de
funcionamento de uma balanca é a partir de uma alavanca. Segundo os autores,
“A teoria da balanca foi um tema abordado desde a Grécia antiga por Aristételes,
mas foi desenvolvida somente em 1747 por Leonhard Euler (1707-1783),
matematico e fisico suico.” (PEREIRA; SILVA; LOURENCO, 2016, p.10).

Os autores afirmam que a origem das balancas se deu no Antigo Egito. O
modelo antigo possui dois pratos que comparam diretamente um objeto de massa
conhecida em um dos pratos, com outro de massa desconhecida no outro prato,
conforme mostra afigura:

- Figura 1: Balanca de dois pratos

Fonte: Arquivo pessoal, 2022.




Este modelo de balanga foi usado por cerca de 400 anos até que no século
XVIII, apds ser reconhecido sua importancia nos processos quimicos e pesquisas
cientificas, melhorias foram realizadas para aumentar a precisao e otimizar o
trabalho de pesagem. Mas, foi apenas no século XIX que a balanga assumiu um
papel primordial em pesquisas cientificas. (PEREIRA; SILVA; LOURENCO, 2016)

A balanca de dois pratos, embora antiga e analdgica, ainda hoje é utilizada
no comércio, sobretudo por feirantes.

Para fins didaticos, existe no mercado diversos modelos com a finalidade de

ensinar equacoes algébricas, como mostrado na figura 2 a seguir.

Figura 2: Balanca confeccionada em madeira e MDF, 1 base de sustentagdo (para
bandejas), 2 bandejas metdlicas 6 cm de didametro; medida total: 23 x 7 x 25 cm.
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Fonte: www.amazon.com.br, 2023.

Também é possivel comprar nas lojas fisicas e virtuais, um modelo de balanca
de plastico que pode ser utilizado para trabalhar o conteddo de equivaléncia e

operagGes com fragdes, como é mostrado na figura 3 a seguir.

Figura 3: Balanca produzida industrialmente para o ensino de equacdes algébricas e
fragGes, usando ganchos como pesos.
i

Fonte: Arquivo pessoal, 2022.




Pode-se observar na figura 3 anterior que ha um equilibrio em ambos os lados
da balanca. Isso significa que o gancho colocado do lado esquerdo tem a mesma
massa que os dois ganchos inseridos no lado direito. O gancho do lado esquerdo
estd na posicao indicada por % enquanto ha dois ganchos na posicdo %, o que leva
o estudante a concluir que % é igual a % + %. E possivel realizar dezenas de outras
equivaléncias com operagdes de adicao ou multiplicagdo de fragdes irredutiveis,

préprias, impréprias e mistas, com esta balanca, tais como:

1+1_3
2 4 4

3x1+21—2+2
2 2

Nesta sequéncia didatica sera proposto a reconstrugado passo a passo dos dois
modelos de balanca apresentados aqui: a balanca de dois pratos e a balanca de

fracdOes.

COMO USAR A BALANCA DE DOIS PRATOS?

Para utilizar uma balanca tradicional de dois pratos é necessario um
conjunto de pesos distintos cuja massa de todos seja conhecida. Estes pesos

podem ser observados na figura 4 abaixo.

Figura 4: Balanca de dois pratos e a caixa de pesos

Fonte: https://www.clasf.com.br/balan%C3%A7a-de-prato-com-peso-antigo-em-
brasil-12566805/, s/d.

O objeto que se deseja conhecer a massa é colocado sobre um dos pratos,

que ira descer com a massa adicionada e consequentemente o outro prato, mais

Qve, subira. j
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COMO USAR A BALANCA DE DOIS PRATOS?

Os pesos mostrados na figura 4 sdo entdo, adicionados, um de cada vez,
no prato vazio, até que ambos os pratos estejam em equilibrio, isto é, a uma
mesma altura da base. Isso significard que a massa total de todos os pesos que
ha em um prato é exatamente igual a massa do objeto que se encontra no outro
prato. Existe, portanto, uma igualdade.

No ensino de equagdes algébricas, denomina-se de incégnita o objeto cuja
massa é desconhecida e queremos conhecer com o auxilio da balanca de dois
pratos. O eixo da balanca que mantém os pratos em equilibrio é representado
pelo sinal de igualdade na equacgdo algébrica. Os valores de cada peso sdo os
demais termos da equagao. Um exemplo desta aplicagao pode ser observado na
figura 5 a seguir.

Figura 5: Exemplo de problema de equagdes envolvendo balancga

Fonte: https://www.matematica.pt/faq/resolver-equacoes.php, 2023.

Para descobrir o valor de x, representa-se a expressdao da figura 5,

considerando que a balanca esta equilibrada.
x+ x+ 500+ 100 = x + 250 + 500
Ao somar os valores, tem-se:
2x + 600 = x + 750

Retira-se 600 gramas e uma caixa em ambos os pratos para que a balanga
se mantenha em equilibrio e se encontre a resposta (quantidade de massa de
uma caixa).

2x + 600 — 600 —x =x+ 750 — 600 — x
x =150

Este e outros exemplos poderao ser utilizados usando a balanga proposta

/
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aqui.
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RELEITURA ARTESANAL PASSO A PASSO DA BALANCA DE DOIS PRATOS (MODELO 1):

Para a reconstrucdo da balanca de dois pratos de forma acessivel, com baixo

custo, vocé ird precisar dos seguintes materiais e suas respectivas quantidades:

e 1GarrafaPETde 1l < x < 3,3l com tampa;

e Pedacos de barbante;

e Cano de PVC de 20 mm ou 25mm de espessura e 50 cm de comprimento,
aproximadamente;

e 2 recipientes de pldstico que ird fazer o papel dos pratos da balanga;

e 2 parafusos em forma de gancho;

e Areia para encher a garrafa;

o Estilete;

e Caneta para marcagao;

e Régua para medicoes;

e Prego e martelo para furar a tampa da garrafa PET,;

e Tampas de garrafas, saquinhos com areia e/ou outros objetos para servir

como pesos conhecidos e desconhecidos.

Na lateral da garrafa PET realizar dois furos opostos entre si, a 6 cm abaixo
da tampa da garrafa, no formato retangular com dimensdes de 4 cm por 9 cm,

aproximadamente, conforme figura 6 a seguir.

Figura 6: Orificios abertos na garrafa PET para passar o bastao

Fonte: Autoria prépria, 2023.




-

onde passara um barbante e ficard preso para segurar o bastao.

~

Em seguida, fazer um pequeno furo no centro da tampa da garrafa PET, por

Figura 7: Furo na tampa na garrafa PET

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Passe o barbante pelo furo e depois dé um ndé na ponta do barbante para
que fique preso.

Nos recipientes de plastico, fazer trés furos com espagcamentos iguais entre
si para passar o barbante e manter o recipiente equilibrado ao pendurar no
bastdo. Os pedacos de barbantes que ficardo presos nos furos também precisam

ser do mesmo tamanho.

Figura 8: Furos e fixagdo dos barbantes nos recipientes que serdo os pratos da balanca

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Passe o cano pelos furos feitos na garrafa e em seguida prenda-o na tampa
da garrafa com o barbante de forma que o ponto médio do bastdo de cano fique
paralelo com o furo feito na lateral da garrafa. A fixacdo do barbante tem que ficar
no centro de massa do cano mantendo-o em equilibrio. Opcionalmente, pode-se
tampar as extremidades do cano com os cap. Em cada extremidade do cano deve-

se fixar um parafuso em formato de gancho, conforme figura 9 a seguir.

- j
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Importante que as fixacdes ou cavidades sejam equidistantes. Os ganchos

/

servirdo para pendurar os potes/pratos da balancga. Sugere-se uma distancia de 5

cm de cada extremidade do bastdo.

Figura 9: Montagem da balanga de dois pratos usando cano de PVC

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Por fim, coloque areia dentro da garrafa até o nivel que seja necessario para
manter o equilibrio da balanca.

A balanca possui extrema sensibilidade e ndo pode ser considerada precisa,
pois se o barbante sair do centro de massa do cano (que ndo necessariamente é o
centro geométrico, pois dependera do material em que o cano foi confeccionado,
podendo deixa-lo homogéneo ou heterogéneo) , ou o peso de cada parafuso
(gancho) seja diferente ou ainda se os barbantes e nds forem de tamanhos e
formatos distintos, afetara a precisdao da balanca, de modo a deixa-la levemente
desiquilibrada, mesmo com massas iguais em ambos os lados. Ainda assim,
consideramos a construgdo proposta, um material diddtico util para o ensino e
aprendizagem de equagdes do primeiro grau.

Importante enfatizar que ndo é possivel substituir o cano de PVC por um
cabo de vassoura como na figura 10, pois apesar de cumprir a mesma fungao, o

cabo ndo é uniforme, fazendo a balanca se desequilibrar facil e significativamente.

Figura 10: Montagem da balanga de dois pratos usando cabo de vassoura

\ Fonte: Autoria prépria, 2023. /
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geométricos de madeira que vendem em livrarias e papelarias como o kit

~

Uma sugestdo de objetos para utilizar como pesos sdo os solidos

mostrado na figura 11.

Figura 11: SAlidos Geométricos 11 Pegas em madeira

ol

Fonte: https://www.amazon.com.br

E possivel comparar a massa de um cilindro do kit exibido na figura 11 com
3 cones e de um prisma com 3 piramides. Neste kit especifico existem varias
unidades de prismas e piramides de mesma base e altura, bem como de cilindros
e cones de mesmo raio de base e altura, o que possibilita comparar suas massas e
assim justificar as formulas de volumes de pirdmides (um terco do volume do
prisma) e de cones (um terco do volume do cilindro), conforme detalhado no
campo da proposta de atividades desta sequéncia.

Outra sugestdo de pesos para esta balanca de dois pratos é encher
saquinhos plasticos com areia e, a partir da pesagem em uma balanca digital,
produzir diversos valores de massa, conforme exibido na figura 12 a seguir. Vale
ressaltar que a quantidade de ar que fica dentro do saquinho ou a diferenca de

amarracgoes e nés, pode interferir na massa final.

Figura 12: Pesos construidos com saquinhos plasticos e areia

Fonte: Autoria propria, 2023.

Também é possivel usar tampinhas de garrafa de mesmo liquido, que possui

)

massa entre 1 e 2 gramas.
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RELEITURA ARTESANAL PASSO A PASSO DA BALANCA DE DOIS PRATOS (MODELO 2):

Para reproduzir uma balanga semelhante a mostrada na figura 3, repete
todos os processos anteriores, usando ao invés do cano, uma régua com 4 furos
em cada lado da régua, equidistantes. O furo central sera realizado do lado oposto
das medicdes da régua, para amarrar o corddo de sustentacao. A figura 13 a seguir

mostra o esquema dos furos na régua que marcarao 1, %, % e %:

Figura 13: Esquema com as medidas dos furos e suas fragdes correspondentes

3%5em  75em  1125em 875em  25m  2625em

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Para realizar os furos na régua, use um prego quente (esquentado na chama

do fogdo) segurado por um alicate para ndo correr o risco de queimadura,

conforme demonstrado na figura 14.

Figura 14: Realiza¢do do furo na régua

Fonte: Autoria propria, 2023.

Ao usar uma régua de 30 centimetros de comprimento, recomenda-se ao
invés da garrafa PET, usar uma garrafa pldstica de vinagre ou de 4gua mineral, pois

possuem largura menor que a garrafa de refrigerante de 1 litro ou mais e, dessa

)

Corma, teremos um espaco util da régua maior para ser utilizada.
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tamanho e massa. Assim, ndo ha necessidade dos pratos, conforme figura 15 a

Neste caso, os pesos podem ser conjuntos de clipes de papel de mesmo

seguir.

Figura 15: Balanca de frag6es com ganchos equilibrada

Fonte: Autoria propria, 2023.

Na figura 15 acima, temos a equivaléncia de % + % igual a %5 + % + .

Vale ressaltar que o tamanho dos furos, a distancia aproximada e o material
da régua podem interferir na sensibilidade e precisao da balanga.

Uma sugestdo para reduzir a sensibilidade da balanca é pendura-la usando
dois pontos de massa, ao invés de um Unico ponto no centro geométrico do objeto
(que nem sempre coincide com o centro de massa devido ao material o qual o
objeto é confeccionado, tornando-o heterogéneo).

Todos estes fatores fisicos que interferem na precisdo da balanga permite
um trabalho interdisciplinar entre Matematica e Fisica, tornando a proposta mais
significativa.

Embora nao exista uma exatidao na precisdao das massas, enfatizamos que
as atividades propostas com essas construcdes sdo exequiveis e cumprem com o

objetivo de ensino e de aprendizagem das equacdes algébricas e das equivaléncias

Ke operacoes com fracoes. /

11



PROPOSTAS DE APLICACAO

Para abordar volumes de cones e piramides:

Sabe-se que o volume de uma pirdamide é 1/3 do volume de um prisma de
mesma base e altura que a piramide, assim como o volume do cone é 1/3 do
volume de um cilindro de mesmo raio de base e altura que o cone. Sendo assim,
podemos realizar estas comparagdes e constatagdes usando sélidos geométricos

de madeira comercidveis, conforme figuras 16 e 17 a seguir:

Figura 16: Balanca equilibrada com trés cones cuja massa total € o mesmo que um
cilindro de mesma base e altura

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Figura 17: Balancga equilibrada com trés piramides cuja massa total € o mesmo que um
prisma de mesma base e altura

qu

4

Fonte: Autoria propria, 2023.

Na abordagem de volumes destes soélidos geométricos especificos, o
professor pode pedir que os alunos realizem as comparacdes e apresente suas
conclusdes sobre o volume de um cone e de uma piramide, por meio de textos ou
apresentacdo oral. Se possivel, o docente pode até utilizar diferentes tamanhos
destes solidos e bases distintas.

Vale ressaltar que o local do pote onde se posiciona o objeto pode interferir

no equilibrio da balanga, dependendo do tamanho do pote utilizado.

12



/o Para abordagem de equagGes algébricas do 12 grau: \

Primeiramente, orienta-se que o docente apresente a balanca de dois pratos
fazendo analogia as equagdes do 12 grau. O professor pode relacionar o sinal de
igualdade (=) da equagao com o eixo central da balanc¢a (quando equilibrada) e os
lados direito e esquerdo da equacdo sao representados pelos pratos da balanca.

Uma vez que a balanga estiver desequilibrada (com um lado mais pesado que
0 outro), a igualdade é transformada em uma desigualdade, ou seja, surgem os
sinais de maior (>) e menor (<).

Para manter a balanca sempre em equilibrio (o que significa manter sempre a
igualdade da equacgdo original) deve-se sempre retirar ou acrescentar a mesma
massa em ambos os lados da balanca (o que também significa retirar ou
acrescentar os mesmos valores em ambos os lados da equacgao).

O objetivo de uma equacdo algébrica é encontrar o valor desconhecido da
incégnita a partir de uma igualdade envolvendo a incégnita e outros valores
conhecidos.

Isto posto, segue uma lista de equacoes algébricas que poderdo ser resolvidas
utilizando a balanca de dois pratos proposta neste material:

a) 6t=t+10

b) 80 +x =x+x +x + 10

¢) a+ a+25=a+10+10+ 10

d 10+10+10+254+20+5=c+25+5
el 80+10+10=c+c+10+10

f) ’2—‘+ 5=10+5

g) =10

AR wWIR

h) =+5=80+5
i) x—5=25+10+10
j) x—10=50

O professor pode distribuir uma balanga e um conjunto de pesos para cada
grupo tentar resolver as equagdes acima utilizando apenas estes instrumentos
como ferramentas.

Para a resolucao das equacgdes acima, serdo necessarios os seguintes pesos,

em gramas:

N /
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/Item Massa (g) dos pesos conhecidos

Massa (g) dos pesos desconhecidos \

a) | 10g.

7 de 2g (massa equivalente a uma

tampinha de garrafa de refrigerante)

b) | 10g; 35g; 70g; 80g.

4 de 35¢g

c) | 2de5g; 3 de 10g; 25g.

3 de5g

d) | 2deb5g; 3 de 10g; 20g; 2 de 25g.

1 de 50g (massa equivalente a 1

cilindro de madeira)

e) | 4 de 10g; 40g; 80g.

2 de 40g (massa equivalente a 1

cilindro de madeira)

f) | 2de5g; 2 de 10g.

2 de 10g representandog

g) |3de10g.

3de 10g representando§

h) | 2 de 5g; 4 de 80g.

4 de 80g representando%

i) | 2de5g; 2 de 10g; 25g.

1 de 45g representando x — 5

i) 2 de 10g; 50g. 1 de 50g representando x — 10

Caso o professor queira entregar todos os pesos juntos, sem separa-los por
guestdes, sabendo que o estudante ird resolver uma questdo por vez e
consequentemente utilizard um mesmo peso para representar duas ou mais
equacoes dos itens acima, segue a lista de quantidades totais de pesos a serem

utilizados e suas respectivas massas:

Massas (g) conhecidas Massas (g) dos pesos desconhecidos

Quantidades | Massa (g) | Quantidades | Massa (g) Notagao
2 unidades 5g 7 unidades 2g t
4 unidades 10g 3 unidades 5g a

1 unidade 20g 5 unidades 10g

2deZe3deZ
2 3

2 unidades 25g 4 unidades 35g X

1 unidade 35g 2 unidades 40g c

1 unidade 40g 1 unidade 45g x—5

1 unidade 50g 2 unidades 50g cex—10
1 unidade 70g 4 unidades | 80g 4 dez

4 unidades 80g

14
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dois pratos, os pesos e tampinhas de garrafas como sendo a incégnita t, de

~

Vejamos como os alunos poderao responder o item a, usando a balanga de

massa procurada. Primeiramente, é preciso representar a equagao 6t =t + 10

na balanga de dois pratos, conforme figura 17 a seguir.

Figura 17: Representac¢do da equag¢do 6t = t + 10 na balanga de dois pratos

Fonte: Autoria prépria, 2023.

A balanga exibida na figura 17 encontra-se equilibrada com 6 tampinhas de
garrafa da mesma marca de refrigerante do lado esquerdo e com 1 tampinha e um
saquinho de 10g de areia do lado direito da balanga.

Para descobrir a massa de uma Unica tampinha, inicialmente, retiramos

uma tampinha de cada lado da balanca, de modo a manter o equilibrio.

Figura 17: Representac¢do da equagdo 5t = 10 na balanga de dois pratos

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Com o equilibrio mantido, pode-se afirmar que 5 tampinhas valem 10g.

. )
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f Contudo, o objetivo é encontrar o valor de uma Unica tampinha e ndo de 5.\
Logo, divide-se ambos os lados da equacdo (ou da balanga) por 5 e finalmente

tem-se que 1 tampinha possui massa igual a 2 gramas (10 dividido por 5).

acréscimos e retiradas em ambos os lados, podendo assim, ser reproduzido

A seguir, tém-se as resolucdes das demais equagdes usando a técnica de

usando a balanga de dois pratos e os pesos:

b)

f)

g)

h)

80 + x—10=x +x + x + 10-10
70+ x—x=x+x+x—x

70 -3 =3x+3

35=x

a+ a+25—-25= a+10+10+ 10— 25
a+a—-—a=a+5—a

a=>5

10+10+10+254+20+5—-25—-5=¢c+25+5—-25-5

45 =c
80+10+10—-20=c+c+10+10-20
80+2=2c~+2

40 =c

X

-+5-5=10+5-5

2

Xx2=10x2

— — X

2

X i 10+10

2 2

x =20

I=-10

3

X x3=10x3

s _

X o 10+10+10
3 3 3

x =30
~+5-5=80+5-5
X x4=80x4

: _

X XX 80+80+80+80
4 4 4 4

x =320

16



x =50
jj x—10+10=50+10
x = 60

Nos casos dos itens i e j, em que os pesos de massas desconhecidas possuem
uma nomenclatura do tipo x menos um valor conhecido, o estudante devera
adicionar um peso de mesmo valor conhecido, resultando desta forma em x. Logo,
oaluno substituix - 5 + 5, por exemplo, por um peso de massa X, pois se 0 peso
antes tinha o seu walor desconhecido com5 gramas a menos, ao
adicionar 5 gramas, ndo had mais esta “falta” de 5 gramas, restando apenas um
peso de massa x.

O item e pode ser representado na balanca da forma que é exibido na figura

18 a seguir, em que a incognita c foi representada por um cilindro de madeira.

Figura 18: Representagdo da equacdaoc +c+ 10+ 10=80+ 10 + 10

Fonte: Autoria propria, 2023.

Observe na figura 18 a seguir que ao retirar os 2 pesos de 10 gramas de 1 lado
e o peso de 10 gramas do outro lado, a balanga fica desequilibrada. E preciso
retirar o segundo peso cuja massa é de 10 gramas para que a balanca volte ao
equilibrio. Assim, os dois cilindros irdo pesar, juntos, 80 gramas.

Um Unico cilindro de madeira, portanto, pesara a metade de 80 gramas, ou

seja, 40 gramas.

ij x—5+5=254+10+10+5 \

- /
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/ Figura 18: Representagdo da inequagao 2c + 10 > 80 \

Fonte: Autoria propria, 2023.

Esta mesma ideia pode ser utilizada para resolucdo da equacdo do item b.
Contudo, ndo é possivel retirar 10 gramas em ambos os lados da balanga

diretamente, conforme pode-se observar na figura 19 a seguir.

Figura 19: Representagdo da inequagdao 3x + 10 = 80 + x com x retirado de
ambos os lados da equacao

Fonte: Autoria prépria, 2023.

Neste caso, serd necessario substituir o peso de 80 gramas por um peso ou
por uma combinagao de pesos que resulte em 70 gramas, visto que ao retirar o
saco de 10 gramas do lado esquerdo da balanga, sera necessario retirar também
10 gramas do lado direito.

A lista de equacdes escolhidas esta ordenada por nivel de dificuldade (do

menor para o maior nivel) e abrange técnicas de adicdao, subtracgao,

wltiplicagﬁo e divisdo em ambos os lados da equagao. /
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/o Para abordagem de fragées:

Para o trabalho de equivaléncia de fracdes e opera¢des de adicdo com
fracoes, usaremos o segundo modelo de balanca apresentado neste material.

O professor pode entregar aos grupos de alunos uma lista com numeros
racionais e pedir que os estudantes representem cada nimero em um lado da

balanca e faca a combinacdo de clipes para representar a mesma quantidade do

outro lado da balanga.

Uma possivel lista de numeros racionais para representar na balanca

construida com a régua de 30 centimetros, em que se fez 4 furos de cada lado, e

suas respectivas equivaléncias, é:

Numeros racionais Algumas equivaléncias
2 3 1
ZXZ+2XZ
1,75 1
142713
3 1 1
1'75=1Z Z+3X§
7 3 1
1,75=Z ZXZ-I-Z
1 1 3 1
1'5:3X§ §+Z+Z
1 1 3 1
1,5=1§ §+Z+Z
1 3 1
1,25=1Z Z+E
1 3 1
)
1 1 1
1:2x§ §+§
3 1 1
O,75=Z Z+§
3 1 1 1 1
0,75=Z Z+Z-|'Z=3XZ
1 1 1 1
O’SZE Z+Z:2XZ
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e Questao desafio de raciocinio légico:

Suponha que um mercador possui 8 pérolas iguais na forma, no tamanho e na
cor, porém, 7 delas tém o mesmo peso e uma é um pouco mais pesada que as
outras. Como descobrir a pérola mais pesada usando a balanga apenas duas vezes,
isto é, efetuando apenas duas pesagens?

A solucdo deste desafio é o seguinte:

Na primeira pesagem, escolhe trés pérolas para colocar em um prato e outras
trés pérolas para dispor no outro prato da balanca e realiza a pesagem. Existem
dois resultados possiveis: No caso 1, a balanga permanecera em equilibrio, o que
indica que a pérola mais pesada esta entre as duas que ficaram de fora da
pesagem. No caso 2, a balanga ficard em desequilibrio, indicando que o lado mais
pesado é onde esta a pérola procurada.

Para o caso 1, usa-se as duas pérolas que nao haviam sido pesadas na segunda
pesagem e, imediatamente descobre-se a pérola mais pesada.

Para o caso 2, escolhe-se duas pérolas aleatérias das trés que estavam no
prato mais pesado. Se a balanga mantiver o equilibrio, a terceira pérola que ficou
de fora da pesagem é a mais pesada. Caso contrario, sera a pérola do prato mais
pesado.

Este desafio pode ser reproduzido usando a balanca e os pesos propostos

)

\nesta sequéncia.
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